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A tisztviselők 3 milliója.
(fp.) A kormány a legutolsó eszközhöz 

nyúlt immár, hogy leszerelje az ellen-j 
zéket. Kimerítette az összes segéd-' 
csapatait, rendezett és rendeztetett 
mindenféle zenebonát Keleten és Hor­
vátországban. Éjjel-nappal kiabálta, 
hogy veszélyben a haza és csak az a 
21,000 utoncz fogja megmenteni, me­
lyet Bécs kér.

Szerencsére az ellenzék semmitől 
sem riadt vissza. A segédcsapatok mű­
ködése eredménytelennek bizonyult és 
ezért a kormány most a végső esz­
közhöz nyúlt, uj segédcsapatot keres 
és ezt — alig hihető — a tisztvise­
lőkben véli feltalálhatni.

A legszerencsétlenebb számítás a 
kormány minden eddigi számításai kö­
zött. A tisztviselők már eddig is haza- 
liságuknak oly fényes próbáját állották 
ki, hogy szinte nevetséges csak felté­
telezni is róluk, hogy sietni fognak a 
a kormányt megmenteni.

A kormány egyik félhivatalosaso- 
rakozásra hívja föl a tisztviselőket, 
hogy tegyenek valamit sürgősen az 
obstrukczió leszerelésére, mert külön­
ben a sokat emlegetett 3 millió korona 
teljesen elvész.

Elvesz az a 3 millió korona, mely­
ből egy-egy tisztviselőre, lévén ezeknek 
száma 33,000,átlagvéve 30—40 kor. jut 
s a bölcs kormány azt hiszi, hogy 
akad olyan magyar tisztviselő, a ki 
őzért az összegért megtagadja hazafi- 
ságát, megtagadja elveit és eldobja 
magától azt a glóriát, melylyel az 
egész nemzet már eddig is övezi 
őket.

I
És ha még igaz volna, hogy en­

nek a 3 millió koronának el kell 
vesznie. De mindaz, amit a kormány 
ennek bizonyítására felhoz, részint va­
lótlanság, részint szemfényvesztés.

A kormány ugyanis úgy tálalja 
; föl a dolgot, hogy a fennálló törvé- 
; nyék szerint a folyó évben csak má­
jus hó végéig lehet oly kiadásokat 

t teljesíteni, melyek az elmúlt évre szá- 
I molandók el.

Ez igaz, de ezt a törvényt meg- 
1 változtatni és a május 31-iki határ­
időt ebben az évben egy pár hónap­
pal kitolni oly könnyű és oly egy­
szerű, hogy azt még csak gyerekjá­
téknak sem lehet nevezni.

Sajátságos erkölcsi érzékre vall, 
hogy jelenleg a kormány nyugodt lé- 

! lekkel negligálja az állam abbeli alap­

törvényét, hogy megszavazott költség- 
vetés nélkül egy perczig sem szabad 
kormányozni. Ellenben örök és meg­
változhatatlan törvénynek tekinti azt, 
hogy a múlt évi kiadásokról május 
hó végéig kell elszámolni. Mert ennek 
az elvnek a hirdetésével akarja a tiszt­
viselők hazafiságát megvásárolni.

De szükséges-e egyáltalában ezen 
törvényt megváltoztatni PNem lehetne-e 
ezt a 3 milliót, mint folyó évi kiadást 
elszámolni ? Avagy még tovább me­
gyünk. Lehetséges-e azt állítani, hogy 
1902. évben adtunk ki olyan pénzt, 
amit tényleg csak 1903-ban adtunk 
ki. Hisz ez egyenes meghamisítása a 
tényeknek. Szabad-e ilyet tenni ? Ha 
egy csődbe jutott kereskedő igy vezette 
könyveit, néhány hónapi börtönt kap 
érte.

A kormány azonban azt mondja, 
hogy ezt a 3 millió koronát azért nem 
lehet beállítani az 1903. évi költség- 
vetésbe, mert akkor a folyó évre be­
terjesztett költségvetés a jelenlegi 400000 
korona fölösleg helyett 2.600,000 ko­
rona hiányt tüntetne föl. Ez pedig az 
állam hite'ének a szempontjából fö­
lötte káros következményű lehetne.

Szemenszedett valótlanság. Először 
nem igaz, hogy 3 millióról van szó*

A méhek között.
Bedörzsöltem a kezemet, arczomat,, 

nyakamat egy kis zsályával, aminek nagyon 
kellemes, megnyugtató illata van, akárcsak 
a levendulának, úgy mentem munkás kis ba­
rátaim közé, akik a kaptárok körül ezrével 
zümmögtek.

A méhek nagyon szeretik a zsálya sza­
gát, de azért nem izgulnak tőle. Akin ezt 
az illatot érzik, azt megtűrik maguk közt, 
arra nem haragusznak, azt nem bántják. 
KörülröpKödik szelíden, jóindulatai, legfel­
jebb egy kis kíváncsisággal, de békén hagy­
ják. A mézhirdető illatok már sokkal jobban 
csiklandozzák őket, attól a mézgyüjtés ösz­
töne támad tel bennök. Aki akáczvirágot 
visz a méhek közé, azt úgy rajzzák körül, 
mintha útját akarnák áilani, mondván : el 
ne vidd tőlünk azt a fehér fürtöt; tedd le, 
add nekünk, hadd itt; az a mienk, arra 
szükségünk van nekünk.

az eleven sövény örökké susogó zöld 
bokrai mellett, lombos fák alatt van az a 
bizonyos méhes. Oda bizony akárki fia ide­
gen ember nem igen mehet. A fulánkos vi­
tézek nem tudják mi a félelem ; egytől-egyig 
bátrak, a hősiességig. Mindegy nekik, Dávid 
vagy Góliát alkalmatlankodik-e a házak tá­
ján : egyaránt megkergetik. Ha csak egy ki­
csit izzadós is a látogatójuk : az már nincs

ínyükre. Az izzadt emberre mindjárt meg- 
haragusznak ; azt nyomon kisérik, ellensé­
ges indulattal csapkodnak hozzá, megszűr- j 
kálják. Hát még azt, akin fokhagymás piri-j 
tós dclikát bűze érzik ! Ezt a jeruzsálemi i 
parfümöt épen nem szívelik. Valaminthogy 
a pálinkaszagot sem. Részeges ember jól 
teszi, ha kerüli a méhest, mert ott csak­
hamar kijózanodik, mint a nyirbátori Stern­
berg.

Nagy behemót ember volt ez a Stern­
berg, hires arról, hogy a Hegyalján minden 
pinczét végigjárt borkóstolni, (mert borku- 
pecz vala,) anélkül, hogy valaha is több ha­
tása lett volna rá a dolognak, mint hogy 
egy kis „nobelspitzef1 (erre nincs magyar 
szó) kapott, ügy volt, hogy a nyírbátori 
tiszttartó finom szilvapálinkájára alkudott s 
addig kóstolgatta, hogy már csillogott egy 
kicsit a szeme, amikor jön be a kertész és 
mondja, hogy rajt eresztett egy kaptár. No, 
ki tartja a kast? kérdi a tiszttartó, aki 
maga szokta a rajt az uj kaptárba berázni, 
hogy hiba ne essék a dologban. Sternberg 
úgy sem látott még ilyet s gondolta, hogy 
könnyebb tartani, mint belerázni, tehát vi­
dáman vállalkozott : — Majd tartómén,
kérem.

Kimentek a kertbe és Sternberg állott 
a szavának, megragadta a kaptárt. De nem

hagyta békén a kíváncsisága, meg azután 
szilvóriumos lehellette miatt sok ingerelt 
méh döngölt a füle körül, amitől egyre rázta 
a fejét; feltekintett tehát a kas mögül s 
s hogy jobban lásson, egy kicsit félretartotta 
orra elöl a kaptarí.

Épen abban a pillanatban rázta meg 
az ágat a tiszttartó. Zsupsz ! az egész raj, 
amely úgy csüngött volt a vén almafán, 
mint egy boszorkánykonty, levált az ágról 
és a bikanyaku Sternberg tarkójára esett.

Ájváj I riadozott a meglepett műked­
velő méhész és úgy csapta földhöz az üres 
kast, hogy félölnyire pattant vissza, ruga­
nyos gyékényfonatu lévén. De ezzel a ku- 
pecz nem elégedett meg, hanem ösztön- 
szerüleg kapott a nyakához és végig sodort 
rajta a tenyerével, amitől rögtön szétvált az 
ezernyi méh és bősz harczi zúgással támadt 
a pálinkaszagu idegenre.

Sternberg se volt rest, torkaszakadtá- 
ból ordítva vágtatott végig a kerten, torony 
iránt ; járt koze-lába mint a motola. Vere­
kedni próbált apró ellenségeivel, de sehogy 
sem bírt velők. Azok összeszurdalták, ker­
gették, legyőzték. Futni kellett elölök, be a 
lakásba. Odáig ment utána a megharagitott 
raj, ott röpködtek a felpaprikázott méhek 
még órák múlva is, az ajtó előtt, mintha 
követelték volna, hogy adják ki nekik azt a
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hanem alig több mint 2 millióról, mert 
a 3 millió egy nagy részét az állam 
részint szolgálati dij czimen, részint 
bélyeg alakjában visszaveszi. Azonkívül 
figyelembe kell venni, hogy ez a 3 
millió már 5—6 hónap óta kamatozik 
az államnak, ami szintén szép kis 
summa. Ha még végül hozzászámítjuk 
a fizetésjavitásra előirányzott 18 millió 
korona megtakarított kamatait, akkor 
látni fogjuk, kogy a költségvetés vég­
összegéhez képest egy elenyészően 
csekély összeg az, amennyivel a költ­
ségvetés rosszabb lenne. S hiheti azt 
valaki, hogy a finánczvilág emiatt meg­
vonná a bizalmát attól a magyar állam­
tól, amely 15 év óta olyan költségve­
téseket terjesztett mindig a parlament 
elé, amelyekben alig egy pár százezer 
korona volt fölösleg gyanánt kitüntetve, 
a vonatkozó zárszámadás pedig 80-100 
millió korona fölösleget tüntetett ki. 
Avagy elfeledte volna a pénzvilág, hogy 
volt idő Tisza Kálmán alatt, midőn a 
költségvetés hiányt tüntetett fel s az 
évi zárlat pedig sok millió megtaka­
rítást mutatott.

Van-e valaki, aki azt hiszi, hogy 
a pénzvilág akkor, midőn egy állam­
nak fizetési képességét akarja meg­
állapítani, azt egyetlen egy évi költ 
ségvetés alapján teszi meg ? Vagy 
van-e olyan illetékes fináncz-ember, a 
ki nem tudja, hogy a magyar állam 
pénztári és érczkészlete felül van az 
egy milliárdon ?

Ilyen körülmények között csak 
mosolyogni lehet azoknak a naivsá 
gán, kik a szegény állami tisztviselők­
höz fordulnak, hogy mentsék meg 
a magyar állam hitelét.

S ha mégis akadna egy tisztviselő, 
akinek fáj az a gondolat, hogy tönkre 
lesz téve a magyar állam hitele, ha 
nem tesz valamit arra nézve, hogy a 
reá eső pár koronát még ebben a 
hónapban felvehesse, az is meg fog 
nyugodni, ha kezébe veszi a párizsi 
börzejegyzést és látni fogja, hogy a

nagy darab embert, mer azt ők szeretnék 
jobban is megszurdaini.

Szegény Sternberg akkor már vizes 
lepedőbe volt begüngyölitve, mert kitört 
rajta a laz. Agyagsarat raktak a fejére, ar­
czára, nyakára, tarkójára, az ott lassankint 
kiszitta a tüzet a daganatokból ; de azért 
még egy hét múlva is csak úgy diilöngött 
az istenadta, nagyon gyönge volt a méhek­
kel vívott csata után.

Engem máskép szeretnek a jó kis 
méhek. Járhatok, kolhotck a mehes előtt es 
zsályaszagu fejemet bátran forgathatom. En­
gedik a fulánkosok, hogy nézelődjem s 
figyeljem az üvegtablás kaptárokat, minő 
mozgalmas élet folyik bannök, hogyan ké­
szül a gyönyörű szabályos sejt. A magány 
ez árnyékba burkolt zugaba szerettem elvo­
nulni olvasgatás végett, itt egyre hallhatom 
az ón döngicsélő barátaim dalait : zimzim 
zim-zumzumzurn ! A szellő egyre leng s 
azután a méhes pokróczán olyan pompás 
azunyókálás, ébrenalvás, álmodozás esik.

magyar járadék magasabban áll, mint 
akár az osztrák, akár a franczia 
járadék.

A kormány érzelmi húrokat pen­
get. Adja az előkelőt, a nemesszivüt, 
akinek nincs semmi más baja, mint 
az, hogy a tisztviselőknek nem adhatja 
ki azt a pár koronát. Száz aranyat 
annak, aki elhiszi, hogy a kormány 
nem emeltette volna már törvényerőre 
a javaslatot, ha nem akarta volna esz­
közül felhasználtatni azt a katonai ja­
vaslatok kierőszakolására. Egy-két dé­
lutáni ülést minden képviselő szívesen 
feláldozott volna, sőt nem csalódunk, 
ha azt mondjuk, hogy még egy va­
sárnapot is örömmel rááldoztak volna, 
az egyház pedig a vasárnapi munkáért 
felmentést is adott volna.

Már öt szombaton át hangoztatja 
a kormány a fedezetlen határidöüzlet 
kérdését. A fizetésja itásról szóló javas­
lat letárgyalásának elég lett volna két 
szombati nap is.

Ha a kormány komolyan akarja a 
javaslatot mielőbb életbe léptetni, úgy 
tűzze azt ki tárgyalásra. Megvagyunk 
győződve, hogy minden párt kötelező 
Ígéretet tesz, miszerint egyetlen egy 
ülésen keresztül bocsátja a javaslatot. 
Mig a kormány meg nem kísérli ezt, 
addig nem hiszünk neki. De nem fog 
hinni neki a magyar tisztviselők kara 
sem. Nélkülözni fogja ezt a pár koro 
nát, ha kell le is mond róla, de haza- 
liságát t i nem adja.

A tisztviselők a nemzet szereteté- 
ben és ragaszkodásában meg lógják 
kapni az ellenértéket.

A kormánynak ebből a segély- 
kiáltásból immár kétségtelen, hogy ütött 
az utolsó órája és nagy tévedésben 
vannak nemcsak a kormány, hanem 
mindazok, akik öt támogatják, ha azt 
hiszik, hogy a tisztviselőknek felpa­
naszolt sérelme alkalmas köpeny a 
Széli Kálmán kormánypárti Képtelen­
ségének befedésére.

Ha egy fecske suhan el a virágágyak fölött, 
az már esemény, annyira magamban érzem 
magamat. A méhek pedig csak zugnak s 
többnyire egyforma hangon dudolgatnak. 
Szakadatlan serkentés az a munkára, ami­
ben ők annyira mesterek.

Odakint, a virágágyak környékén arany­
ban fürdik minden. Kivált amikor alkonyo- 
dik s a nap visszaszórja fényét a kertre s 
még szebbé, hangulatosabbá válik azáltal a 
környék. Az aranysugarak átszürődnek a 
fák lombja között s hozzá csikókban sza­
ladnak végig a luczernatáblán, ahol kis ne- 
felejtspillék röpdösnek százával.

A döngicsélő méhek buzgón s meg­
elégedetten végzik munkájokat : csak én 
vagyok elégedetlen, hogy miért nem marad­
hatok itt végig, amig az életem tart. Hisz 
engem szeretnek a méhek, nem bántanak ; 
a zsályaillattól megszelídülnek, barátaimmá 
válnak.

_ _ _ _ __  -ny.

A polgármesterek 
kongresszusa.

(Egy indítvány.)

A magyar vidéki városok legfontosabb 
létérdekeit érinti az a mozgalom, a mely 
fontos mesgyéro terelődik e hóban a deb 
reczeni polgármester-kongresszuson. A váro­
sok önálló, külön törvényt kívánnak, amely 
biztosítja jogaikat az állam mindjobban 
bénító erejevel szemben.

Kétségtelen dolognak kell tartanunk 
hogy az állam hatalma, az államnak min­
denhová kiterjedő keze az ideális ország- 
kormányzás. Kétségtelen dolognak kell tar­
tanunk, hogy a minden vonalon való állami 
közigazgatás volna a legideálisabb kor­
mányzás.

Ez az ideális állapot azonban úgyszól­
ván lehetetlen. Akkor pedig szükséges, hogy 
azok a testületek, amelyek némi önkormány­
zási jogoknak a birtokosai, ezeknek a jogok­
nak gyakorlásában ne találjanak mindenkor 
akadályozó korlátokat, hanem inkább elöre- 
mozditó segédkezésre találjanak.

Ez a czél az, a mely felé most a 
városok törekszenek. — Azt kívánják, hogy 
önkormányzati jogaik rcndeztcssenek és az 
állam hatalom befolyásának határai meg- 
szabassanak.

A varosok ilyen kívánalmát fejezi ki 
Tóth Pál dr. szegedi h.-polgármesternek, a 
város főjegyzőjének tanulmánya, amely egy­
szersmind felirat a belügyminiszterhez a 
városok uj törvényéért. Kifejti ez a fölirat, 
hogy mit kivannak és mit követelnek a vá- 
rosok, hogy nnk a jogaik és mik a létfön- 
tartasuk egyedüli eszközei.

Az alapos és inkább általános kere­
tekben, mint apró szőrszálhusogatásban ki­
fejtett tanulmány, értékes és modern munka. 
A mai városi kívánalmak szempontjából 
tárja föl a sebeket és kutatja a gyógyító 
irt, mivel a városoknak bizony számos sebe 
és ma erre nagyon kevés balzsamuk van. 
Elsősorban is a legteljesebb önkormányzatot 
követeli állami felügyelet alatt. A város 
maga alkossa szabályrendeleteit, amelynek 
keretén belül az állami jóváhagyás és meg­
semmisítési jog a legszűkebb határok közé 
szorittassék.

Követeli a fölirat, hogy az állami köz- 
igazgatásnak a városra háramlóit terhei 
megtéríttessenek. Mi sem tartjuk igazságos 
és méltányos dolognak, hogy a városi pol­
gár bizonyos egységvagyon után kétszeresét 
fizesse különböző városi adók miatt annak, 
amit a községi lakos fizet. Ennek oka pedig 
az, hogy az állam kiadásainak egy részét 
teljesen a városokra hárította bizonyos ha­
tóságok ügykörének ellátása ürügye alatt.

Ilyen módon azután szaporodhatnának 
a városok : a nemzeti állam bástyái. Újabb 
városok keletkezhetnének, mert a mai ren­
dezett tanácsú városok és nagyobb nagy­
községek kevesebb állami nyűggel törvény- 
hatóságokká alakuljanak. Orosháza, ez & 
hatalmas alföldi hely például az állami ki­
adásoktól való félelme miatt nem mer tör­
vényhatósággá alakulni.
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Ez esetben azonban szükséges volna 
a törvényhatósági tagok számának leszállí­
tása. A föhrat ugyanis kifejti, hogy a mai, 
szinte parlamenti rendszer mellett lehetet­
len, hogy a közgyűlés arra való elemekből 
alakuljon, valamint hogy a nagy tömeg ér­
deklődése ébren tartassák. E tekintetben a 
közgyűlésről való elmaradásra súlyos követ­
kezményt kíván a fölirat. Kár azonban, hogy 
sem a képviselők,. számára, sem pedig a 
virilis képviselők választására nézve nem 
tesz konkrét javaslatot az előterjesztés.

A közigazgatási bizottságnál az albi 
zottságok megszüntetését kivanja, amig a 
polgármester teendőit jelentékenyen kiseb 
bitené. A polgármesterválasztást a királynak 
kellene megerősítenie. Fontos javaslat az, 
hogy alpolgármesteri állás létesittessék, még 
pedig élethossziglan való választással. Ez 
az állás biztosítaná a városi ügyek egységes
terv szerint való vezetését.

A tanács egyes tagjai följogosittatná-
nak az átmeneti intézkedések megtételére. 
Kívánja a fölirat a szolgálati pragmatikát 
és a tisztviselők fegyelmi törvényét. Itt nagy 
súlyt helyez Reiniger Jakab és társainak 
ama indítványára, amely a fegyelmi ügyek­
ben a szóbeliséget statuálni és legfelső fok­
ban a közigazgatasi bírósághoz utalni java­
solja.

A tisztviselők választásánál javasolja a 
kijelölő választmány megsemmisítését. A ta­
nács más tagjain kivül tagja lenne annak 
természetesen az alpolgármester, de a rend­
őrkapitány, a főorvos és a főmérnök is. A 
három utóbbi azonban csak sujat ügyeinél 
birna szavazattal és csak azokért lenne fe­
lelős. A tanácsnokoktól jogi vagy államtu­
dományi vizsgát követel, de a gazdasági 
tanácsnok felsőbb gazdasági iskolát végzett 
egyén, kulturtanácsnok pedig tanár is lehet­
ne. A tisztviselőnek közigazgatási szakvizsgát 
kell tenniök, amely külön tartassák a városi 
tisztviselőkre nézve.

Kimondani kívánja a javaslat, hogy a 
városi tisztviselők javadalmazása legalább az 
államiakkal megfelelő legyen. így a nyugdíj­
ban is.

A belügyminiszter felügyeleti jogának, 
valamint u városi vagyon kezelésének mód­
jára is uj irányt óhajt megszabni a fölirat, 
amely a háztartási egyensúly helyreállítására 
a fogyasztási adók jövedelmének a városok 
számára való biztosítását is követeli. Abel 
ügyminiszter közgyűlési határozatot nem mó­
dosíthat, csak megsemmisíthet : ez helyes 
kívánság.

A községi kölcsönkötvények kibocsátá­
sával, valamint adó- és illetékmentességével 
is foglalkozik még a felirat, amely legvégül 
az ingatlanok szerzése vagy elidegenítése 
körül való alakiságokra nézve tesz egyszerű­
sítő javaslatokat.

Ezeket a főbb pontokat világítja meg 
a tanulmány, amelyet Tóth Pál dr. a pol­
gármesterek debreczeni kongresszusán fog 
előadni.

DKBRKCZÜN

Két indítvány
Hajduvármegye törvényhatósági bi- 

zoüságához.
(Bizalom a közjogi ellenzéknek es tiltakozás 

a királyi czivilista emelését illetőleg.)
Jánosi Zoltán és ifjabb Móricz Pál 

törvényhatósági bizottsági tagok f. hó 12 én 
két indítványt adtak be a vármegyéhez. Ez 
a két indítvány a magyar nemzet, jelenlegi 
helyzetét és kívánságát kifejezi és hisszük, 
hogy a kuruezvármegyének (ez egyszer szé 
gyenletes megalkuvás és paklizás nélkül) a 
többsége is egyetért vele ; mert ám mások 
mondjanak bizalmat a cserepár kormánynak, 
de a magyarság lelkének nyíltan és lanka­
datlanul küzdeni kell a szabad, az önálló, 
a független nemzetek sorában való hely fog­
lalásáért. Az alabb ösmertetett két indít­
vány, a párt vokonszenvoken felülemelkedve, 
ezt akarja elérni ; miért is Hajduvarme- 
gye törvényhatósági bizottsági tagjait ezúton is 
felkérjük, hogy ne hagyják szégyenbe a kegy- 
lesiektől a magyarság igaz jogát ; gyűljenek 
be seregestől és szavazzanak azon becsű 
letes magyar elvek és igazságok szerint 
melyek az ezen két indítványban Írva vannak.

(A czivilista ellen )
Ez az indítvány igy hangzik :
Tekintettel arra, hogy a magy. 

kir udvartartás költségeinek (czivilista) 
fölemelésére vonatkozó javaslat nem 
sokára tárgyalás alá kerül a képviso- 
löházban;

tekintettel arra, hogy a nemzet 
mostani kétségbeejtő gazdasági viszo­
nyai között ezt a költségemelést el 
nem bírja ; -■•v# .

tekintettel arra, hogy magy. kir. 
udvartartás nincsen ;

végre tekintettel arra, hogy e ja­
vadalmazásban olyan ausztriai föher- 
czegek is részesülnek, akik hazánk 
nyelvének, mint egyszerű „Landes- 
sprache“-nak tudását méltóságukon 
alulinak tarják :

mondja kia közgyűlés: 
hogyamagy. kir. udvartar­
tás költségeinek föleme­
lése ellen ez idő és viszo­
nyok szerint fölemeli til­
takozó szavát, mely határozat­
ról a képviselöház — felirat utján — 
értesítendő.

Kelt Debr. 1903. máj. 12.
Jánosi Zoltán, 

ifjabb Móricz Pál
törv. hatósági bizottsági 

tagok.
*

(A közjogi ellenzék 
küzdése mellett.)

Ez az indítvány igy hangzik :
Tekintettel arra, hogy a parla­

menti közjogi ellenzék mostani har- 
cza édes hazánk és nemzetünk ezer­
éves, törvényekben is biztosított, leg­
szentebb jogaiért és legéletbevágóbb 
érdekeiért folyik :

tekintettel arra, hogy Hajdú vár­
megye összes kerületeiből a közjogi 
ellenzékhez tartozó képviselőket kül­
dött fel a választó polgárság az ország 
házába ;

végre tekintettel arra, hogy Haj- 
duvármegyét a hajdúság ragyogó múlt­
ja. szorosan kötelezi a nemzeti jogok 
védelmében való erélyes részvételre, 
sőt vezetésre :

mondja ki a közgyűlés: 
hogy a közjogi ellenzék par­
lamenti harczával rokon­
szenvezik, amely határozatáról a 
képviselő ház — felirat utján — érte­
sítendő.

Kelt Dcbreczen, 1903, máj. 12.
Jánosi Zoltán, 

ifjabb Móricz Pál
törvényhatósági bizottsági 

tagok.

NAPI HÍREK.
Két indítvány.

Lapunk más helyén két egyenes 
és becsületes magyar indítványt mu­
tatunk be lapunk olvasóinak, mely két 
indítványt Hajduvármegye májusi ren­
des közgyűlésén fogják tárgyalni. Te­
kintettel arra, hogy ezen vármegyében 
(tudtunkkal és az 1902. évi alispáni 
jelentés szerint is) szinmagyarság la­
kik és nem horvátok, nem oláhok, 
nem becstelenül országunkba tolako­
dó osztrákok, hisszük, várjuk, hogy a 
minden önérzetes, józan magyar em­
bernek egyformán kifejező akaratát 
tolmácsoló két indítványt magáévá teszi 
a vármegye többsége (hiszaz orsz. gyűl. 
képviselő választások fényes eredménye 
és a Bocskai zászlós tiltakozó küldöttség 
minket igazol !) és nem akad oly 
gyászmagyar, a ki ennek ellent mond 
(mert, hogy osztrák országba innét 
kivándoroljon, nyilvánosságra hozzuk 
a nevét !) Tehát kérjük Hajduvármegye 
bizottsági tagjait, hogy a májusi köz­
gyűlésen teljes számban jelenjenek meg, 
nehogy diadalt arassanak az osztrák­
magyarok, kiket (a tisztviselői kar egy- 
részétöl eltekintve) névszerint fogunk 
pellengérezni. Hadd tudja meg min­
denki, hogy ezeknek a rongy érdek 
többet ér a magyar haza becsületénél 
és függetlenségénél.

á fagyos szentek.
Pongracz, Szervácz és Bonifácz dider­

gő szent urak rémei szoktak lenni a ‘gazda 
közönségnek. Olykor — és pedig elég gyak­
ran — fagygyal dermesztői meg és teszik 
tönkre a viruló kerteket, mezőket egyaránt 
s nyomort, szükséget, sőt Ínséget hoznak az 
amúgy is sokat nyomorgó föld népére. Ma 
van az első didergő szentnek, Pongrácznak 
a napja. Egósf.en szelíden viseli magát, a 
miből azt következtetjük, hogy a másik ket­
tő is megembereli magát s igy a fagyos 
szentek kártevés nélkül suhannak el felet-



tünk. Ennnyi öröme mégis van a magyarnak 
a kit úgyis gazdasági téren még kánikulá­
ban is lefagyasztanak minden évben az 
osztrák szentek.

A fagyos szent életrajzi adataiból a 
következőket jegyeztük fel :

Szervácz.
Róla annyit tudunk, hogy tengeri püs-

pangását Évek óta szünetel városunkban 
az építési iparés most végre akad nagyobb- 
szabásu vállalat, melyet, igazságos, méltá­
nyos lenne, helybeli vállalkozókkal elkészít­
tetni. Hisszük hogy az ajánlatokai elbíráló, 
azok felett dönteni hivatott bizottság figye­
lembe veszi ezeket a szempontokat és a 
munkálatokat akár összesógóben akár rész-

pök volt s többek közt részt vett a 304. j hiteiben debreczeni vállalkozókra, iparosokra 
megtartott sardikai zsinaton, hol lelke- bízza.
C An ap n n rtif nn lennn In-ir. At t r» nr n itiiínunAlrson és nagy hatással küzdött az áriánusok 
ellen.

Romába zarándokolván, útközben egy­
szer megjelent álmában sz. Péter s arra 
intette a püspököt, hogy forduljon vissza, 
hiába fáradna Rómába, a hová indult, hogy 
Istennél a csapás elkerülését kiimádkozza, 
mert a hunok úgy is be fognak Galliába 
törni ; hozzá tetie azonban azt is, hogy 
Szervácz már ezt nem fogja megérni.

Szervácz engedvén az intésnek vis­
szafelé vette útját. Haza azonban nem 
érhetett mert útközben, épen szülőhelyén 
meghalt.

Bonifácz.

A városi museum.
Tegnap délután a városi muzeurn ügyé­

ben kiküldött bizottság Puky Gyula főispán 
elnöklésével gyűlést tartott a városházán. 
Elnök előterjesztette, hogy a múzeumnak 
városi múzeumnak kell lenni, mert a kor­
mány csak ez esetben járul a muzeum 
költségeihez jelentékeny összeggel, mintegy 
80000 koronával. Jelentette továbbá, hogy a 
müpártoló egylet is felajánlotta támogatá­
sai. Az elnöki előterjesztést követő eszme­
cserében több érdekes és figyelemreméltó 
eszme merült fel, igy hogy a Csokonai-kör 
rel egyelértőleg oldják meg a kérdést, oly- 

L, .... .... .. ... képpen, hogy a muzeum épületében a Cső
tionifacz egy Aglaja nevű főnemes konai-körnek is helyiség biztosíttassák, to- 

holgynek a gazdatiszte volt. A nem kifo- vábbá hogy a Lö'kovits féle gyűjtemény, a 
gastálán eletu Aglaja, kivált mivel az idő Csokonai-kör ereklye gyűjteménye és a kol-
'* ÄÄ.1Ä !Za N-» =y.ijt=.né,.,e, (,, tulajdonjog teljes
digi könnyelmű eletet s elhatározta, hogy 
ezentúl kegyes, vallásos életet fog folytatni. 
Ezen kivül ellenullhatatlan vágy szállottá 
meg szivét a tekinteteben, hogy valamely 
szent ereklyének a birtokába juthasson 
Mogbizta hát Bonifaczot, hogy utazzék el a 
szentföldre s onnan bármi áron szerezzen 
ereklyéket s azokat hozza el magával.

Éppen tanúja lett egy szörnyű jele­
netnek, midőn egy csoport keresztyént ve 
geztek ki.

Ezen jelenet rendkívül nagy hatást gya­
korolt Boniiácra. Valami csodálatos lelke- 
sü tség szállta meg egész valóját, midőn a 
keresztyéneket egymásután kivégeztetni lat­
tá. Többé ellent nem allhatván indulatának, 
szóval is lelkesen ott mindjárt kikiáltotta, 
hogy ö is keresztyennek vallja magát.

Meghallván ezt a kivegeztetésnel jelen 
volt Simplicius nevű biró, azonnal megfogta 
Bonifácot és nagy kínzásokat méretett rá, 
hogy előbbi kijelentését visszavonja.

De Bonifác álihaiatos maradt. Simpli­
cius forró szurokba dugta. De a száraz hor­
dó szétroppent, és Bonifáczot lefejezték.

Szolgái, kik vele utaztak, 150 aranyon 
megvették Bonifácz fejet s ereklye helyett 
azt vitték haza Aglájának.

A lelenczház és a helybeli ipar.
A debreczeni gyermekmenhely (lelencz­

ház) építését közeljövőben, még e hóban 
megkezdik. — Az építkezésre beadott 
ajánlatokat, — mint azt lapunk más helyén 
közöljük — tegnap bontotta fel az e czélra 
a miniszter által kijelölt bizottság. Ötvenhét 
pályázó adta be ajánlatát, kik között túl­
nyomó többségben vannak a debreczeni 
ajánlattevők. A bizottság pár nap múlva 
dönti el, kivel készítteti a lolencházat, kinek az 
ajánlatát fogadja cl. Nem tudjuk, milyen 
lesz ennek a bizottságnak döntése, de kö- 
telességszorüleg figyelmébe ajánljuk a hely­
beli iparnak, különösen az építő iparnak

fentartása mellett) egyesittessenek. E ter­
vekkel a bizottság még foglalkozni fog, ad 
dig is Oláh Károly indítványára kimondotta, 
hogy a muzeum ideiglenes elhelyezése czél- 
jából a városi közgyűlés kérni fogja a föld- 
mivelésügyi minisztert, hogy e ezélra a régi 
gazdasági tanintézetben engedjen át meg 
felelő helyiséget. Ezzel a gyűlés véget ért.

Egy debreczeni földbirtokos csődje.
Annak idején nagy feltűnést kel­

tett, hogy Hartstein Kálmán földbirto­
kos, debreczeiii lakos vagyonára a 
debreczeni kir. törvényszék saját kérel­
mére esödötl nyitott.A mintegy két éve 
folyó csődügyben ma örvendetes for­
dulat állott be, amennyiben ugyancsak 
Hurtstein Kálmán kérelmére, miután a 
hitelezők teljes kielégítést nyertek, a 
törvényszék a csődöt megszüntette.

A lelenczház építése.
Tegnap már jeleztük, hogy az építke­

zésre beadott ajánlatok határideje lejárt s 
délelőtt 9 órakor bontottak lel a városházán 
a beérkezett 57 pályázatot Puky Gyula fő­
ispán elnöklete alatt. Ajánlatot adtak be az 
összes munkákra Berger Jenő 171589 kor. 
31 füléiért, Tóth István 176054 kor. 01 fil­
lérért, Radnai és Csirnár (Budapest) 148481 
kor. 51 fillérért. Ezen kivül számosán pá­
lyázták külön-külön az egyes munkákra, igy 
a debreczeni vállalkozók közül Rossi Primo 
kerarnit járdákra 3477 kor. 60 fillérért, Kiss 
Ignácz bádogos munkákért 6020 kor. 77 
fillérért, Kompaneiv József cserépfedő mun­
kákért 3000 kor. 17 fillérért, Sipos Bálint 
tetőfedésért és elhelyezésért 69723 kor. 03 
fillérért, Thiszen H. és fia festő és mázoló 
munkáért 5202 kor. 56 fillérért, Blaskovics 

M. és fia asztalos munkáért 6813 kor. 59 
fillérért, lakatos munkáért 5615 korona 60 
fillérért, mázoló munkára 3628 kor. 17 fil­
lérért, Horváth József ácsmunkákért 8196 
korona__ 15_ fillérért, Földváry L. villamos

csengő, telefon stb. felszerelésért 643 ko- 
róna 86 fillérért, Piros Béla lakatos mun! 
kákért 5950 korona 90 fillérért, Tóth 
István és Horvát József föld, kőműves, és 
elhelyozö munkákért 66961 korona 69 fii 
Harsányi István asztalos, mázoló és üveges 
munkáért 16031 korona 26 fillérért, Dihen 
János szobafestő munkáért 5748 korona 56 
fillérért, mázoló munkáért 2708 koronát 
Lukács Vilmos elszigetelő lemezért 498 kor’ 
40 fillért, Melokkó Peter kerarnit munkákért 
4104 korona 50 fillért, Lukács Vilmos pado­
zat! munkáért 6506 kor. 20 fillérért, Tóth 
Gyula ezég tűzhelyekért 3331 korom, 71 
fillérért, Stógmüller Árpád föld kőműves és 
elhelyező munkáért 73139 korona 50 fillért 
stb. Számos ajánlkozás jött Budapestről s 
nagyobb vidéki városokból. Az ajánlatok 
felett pár nap alatt fognak dönteni.

Az ohati iskola bezárása.
A községi iskolaszék tegnap délután 

Kovács József polgármester elnöklésével 
ülést tartott, a melynek legfontosabb tár­
gya az ohati iskola bezárása volt. A isko­
laszék kimondotta, hogy az ohati elemi is­
kolákban a tanév május 25-én fog befeje­
zést nyerni. Az évzáró vizsgára kiküldettek 
O'áh Károly lanácsrmk, dr Vargha Eleméi 
aljegyző, Kiss Albert és az egyek! róm. 
kath. plébános. A tanév szeptember 1-ére 
v eszi ismét kezdetét. Az ohati nyári mene­
ti ékhazat junius 3-ikán nyitják meg. Az ülés 
elején hivatalos esküt teltek mint iskola­
szék! tagok Kovács Józsefné és Gried Emil- 
né úrasszonyok.

Végre nem hajtott miniszteri rendelet.
A városi közigazgatásnak a múltban 

egyik különös, elítélendő szokása volt az, 
hogy a miniszteri rendeleteket nem hajtot­
ta vegre, a leiratokat eltitkolta. Milyen ká­
ros következményei voltak ennek, ékesen 
igazolta az a gazdálkodási rendszer, mely- 
lyel a polgárságot a pótadó posványába 
sülyesztették. A múlt rendszer egyik marad­
ványaként tudjuk be azt a még rna is elin­
tézetlenül hagyott miniszteri rendeletet, me­
lyet még két év előtt intézett a pénzügy­
miniszter Debreczen város tanácsához. Ez 
a miniszteri rendelő’még ma is elintézetlenül 
hever, mai napig sem hajtották végre. — 
Ebben a rendeletben utasította a miniszter 
a tanácsot, bogy a városi szeszkereskedés 
és a városi szesz és fogyasztási adópótlékot 
kezelő hivatal együtt, de külön könyvve­
zetés mellett kezeltessék. Azonban — ezt 
főfeltételül kötötte ki a miniszter és el is 
rendelte, hogy a két hivatalnak nem lehet 
egy személy a veze'ője, külön-külön vezető 
állittassek úgy az egyik, mint a másik 
élére. És mi történt azóta ? Semmi 1 A mi­
niszter rendeletének ama részét, hogy a két 
hivatal cgyesittessék, igaz, végrehajtották. De 
a rendelet főintézkedését, hogy egy és ugyan­
azon személy ne legyen a vezetője ma sem 
teljesítettek, nem hajtották végre. A tanács 
nemtörődömsége, gondatlansága folytán tör­
vénytelenül, a miniszteri rendelkezés, hatá­
rozott utasítás ellenére mai napig is Papp 
László mindakét üzletnek a feje, a vezetője. 
Az, hogy Papp László vezeti mindkét üzletet,

alatt a
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örvénytelen, melyet a miniszter senr, enged 
meg. Ezen mielőbb változtatni kell, érvényt 
kell szerezni a törvénynek, a miniszter ez 
esetben teljesen törvényen alapuló jogos ren­
deletének, hogy vagy egyik, vagy másik 
üzletnek legyen Papp László a vezetője, de 
a kettőnek nem. A város fejéhez, Kovács 
József polgármesterhez fordulunk, kérdjük 
van-e erről a miniszteri rendeletről tudomása. 
Bizzunk az ö erólyessógében, törvénytiszte­
letében és hisszük, ha eddig nem is volt 
tudomása, most tudomást vesz a miniszter 
eme rendeletéről és teljes mértékben érvényt 
is szerez annak.

Majálisok.
Gyöngyvirágos május hónap beköszön­

tővel itt is ott is megindultak az előkészü­
letek a májusi mulatságok iránt. Nemsokára 
hangossá lesz éjszakánként a nagyerdei 
„Vigadó“, bájos bakfislányok meg jókedvű 
diákok zajától, kik a svabad természetben 
és a „Vigadó“ szellős csarnokában játszák 
az ifjúság és a fakadó szerelem szép játé­
kait. Hogy a legnevezeterebbeken kezdjük : 
a „Dóczi“ leánynevelő intézet bájos nővén 
dékei 28-án rendezik majálisukat a nagyerdei 
Vigedóban, a nőipariskola tombolával egybe­
kötött majálisa május 23-án lesz ugyanott. 
A ref. tanítóképző ifjúsága 16 án rendez 
hangversennyel egybekötött tanczmulatságot, 
június 6 án pedig a közigazgaiasi tanfolyam 
hallgatóinak jumálisa fog lefolyni.

Kossuth nóta és a tisztek.
Egyik debioczeni vendéglőben a napok­

ban olyan dolog történt, melyről lehetetlen 
a legteljesebb hazafias örömmel tudomást 
nem venni. Két társaság ült a vendéglőben. 
Polgári és katonatiszti társaság. A czivilek 
kívánságára a cziganyzenekar a Kossuth-no- 
tára zenditett. Lelkes éneklésbe kezdtek a 
polgárok, majd egyik poharköszöntöre állott 
fel, kérve a tiszteket, hogy éltessék velük 
együtt a magyar hazát és Kossuth Lajos 
dicsőségét. A tisztek éljeneztek és maguk 
is nótára gyújtottak. Csakhamar nagy na- 
rátkozássa fejlődött a hazafias hangulat és 
vidám hangulatban együtt maradt a két tár­
saság. íme egy ekes példája annak, hogy 
nem lehet elfojtani a magyar hazaszerete­
tei. Micsoda szép. boldog egyetértés ural­
kodhatnék itt, ha felsőbb körök nem szíta­
nak az ellenségeskedést. Feljegyeztük az 
örvendetes tényt, mint eleven bizonyságát 
a nemzeti érzés mindenek fölött való, min­
deneket leigázó hatalmának. S reméljük, 
hogy a katonai parancsnokságok nem lesz­
nek kiváncsiak a derék tisztek neveire. Mer1 
. . . hiszen tudjuk már a hagyományos, a 
merev szokást. Mi pedig azt mondjuk : tisz­
telet az ilyen katonáknak.

Iskolai Bákóczy ünnepély.
A debreczeni ev. ref. egyház leányne- 

volö intézetének „Tanárkara“ az intézeti „Ön­
képzőkör“ közreműködésével 1903. május 
17-én vasárnap délután fél 5 órakor az inté­
zet nagytermében a nagy szabadsághös Il-ik 
Rákóczi Ferencz és dicső anyja Zrinyj 
Ilona emlékezetére iskolai ünnepet rendez 
Belépő díj személyenként 1 korona. Az ün­
nepély kezdete pontban fel 5 órakor. A 
jövedelem II. Rákóczi Ferencz hamvai haza­
szállításának költségeit, vagy ha a haza 
szállítás nemzeti költségen történnék, egy
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felállítandó Rákóczi-szobor alapját fogja
gyarapítani. — Műsor : 1. Megnyitó be­
széd. Tartja Dóczy Gedeon igazgató-ta­
nár. 2. Kurucz nóták. Énekli az intézeti 
vegyeskar. 3. Ünnepi beszéd. Tartja : 
Gondiné Koós Ottilia tanítónő. 4. Chovan 
K. „Magyar hangulatképek.. Zongorán elő 
adja Tóth Árpád tanár. 5. „Mariselii
czigányok.41 Bartók Lajos. Szavalja Grün
vald Alice az önképzőkör küldötte. —
6. Gordonka solo játék, előadja Füredi Samu 
zenedei tanár. 7. „Rákóczi halála“ Lamperth 
Géza. Szavalja Lautsek Mártha, az önképző 
kör küldötte. 8. „Rákóczi-induló“ énekli az 
intézeti énekkar.

Védjük a fákat.
A tanár és tanító urak igen jól tennék, 

ha tanítványaiknak megmagyaráznak, hogy a 
nagyerdei fakat, bokrokat tördelni, virágaik­
tól megfosztani, az erdei élet tündéreit, a 
dalos madarakat lövöldözni, fészkeiket pusz 
titani nem szabad. Ez a figyelmeztetés 
azért kívánatos, mert bizony jelenleg az 
iskolai gyermekek oly vandalizmust fejtenek 
ki e tekintetben, hogy okvetlen gátat kell 
vetni e karhozatos hajiam mindjobban való 
elterjedésének.

Hangverseny a zenedében.
A debreczeni zenede közép- és felső 

osztályú növendékei haladásának bemuta­
tása végett folyó 1903. évi május hó 16-án, 
szombaton hangversenyt rendez, melyre az 
érdeklődő közönséget tisztelettel meghívja 
az igazgatóság. Műsor : 1. Schütt E. 16.
mü 1. sz. Etude mignoné. Előadja : Schán 
Bella. 2. Benot K. 118. mü. Merengő. An­
dante G dur. Előadja : Schenk István. 3. 
Bihar' J. Szárnyszeggetten. Dalkeringő. 
Énekli : Rickl Margit. 4. Scharwenka X. 40. 
mü. Lengyel tánezok. Előadja ; Grünwald 
Alice. 5. Pergolese Popper. Nina". Popper D. 
23. mü. Gavotte. Előadja : Hajdú István. 6. 
Goldner W. 38. mü. Első suite. Zongorán 
4 kézre. Előadjak : Bállá Gizella és Békési 
Anna. 7. Gremont P. 13. mü. Ill ik trio. 
Andante grazioso. Előadják : Podolsky 
Margit (hegedű), Pap Mariska (hegedű) 
és Fábián Margit (mély hegedű). 8. 
Bendel F. 128. mü. Hangversenykerin­
gő. Előadja : Harsanyi Kálmán. 9. Wie- 
niavski H. Legenda. Hubay J. 52. mü. 
2. sz. Mazurka. Előadja : Weszpremy Andor. 
10. Farkas Ö. fiaidé. Rom ncz. Muldner 
R. 45, mü. Staccato polka. (Közkívánatra.) 
Énekli Bognár Maliid 11. Brück Gy. Magyar 
rhapsodia. Előadjak : Darvas Alice és Rózsa 
Ilona. A műsor egyes szamainak előadása 
aiatt az ajtók zárva tartatnak. A 6. szám 
után 5 pereznyi szünet. Kezdete este 7 és 
fél órakor pontban.

Az alkohol ellen.
Wlassics Gyula miniszter fölhívta a 

törvényhatóságokat, hogy készítsenek sza­
bályrendeletet, amely a serdületlen ifjusá 
got kitiltja a korcsmából és nyilvános mu­
lató-helyekről. Másodszor intézkedett, hogy 
az ifjúsági egyesüleiek alapszabályaikban 
egyik elsőrendű czéljukka avassak a mérték­
letes életre való szoktatást. Kétségtelen, 
hogy mind a törvényhatóságok, mind az if­
júsági egyesületek követni fogják a minisz­
ter nemes intencziójat.

Ingatlanok forgalma.
Nagy Sándor és neje Erdélyi Mária 

veszik a debreczeni 2773. sz. tjkvben fog­
lalt Sziv-utcza 7. sz. hazat és 5 hold 550 
négyszögöl ondódi földet Tóth Ferencz és 
társaitól 16,800 kor. Z-aro|ani Márton Teréz 
Korányi Zoltánná veszi a debreczeni 984. 
sz. tjkvben foglalt Nyomtató-u. 4. sz. házat 
özv. Tikos Ferencz né és Tikos Gyulától 8000

kor. Nagy M. és neje Balogh Juliánná veszik 
a debreczeni 541. sz. tjkvben foglalt Csapó 
utca 82. sz. háznak és földjének a Csapó Péter 
és Nagy Sára kétharmadrész illetőségét 8000 
koronáért. Szarvas Ferencz és neje Szar­
vas Zsuzsánna veszik a puszta kishegyes! 
46. sz. tjkvben foglalt 28 hold 200 négy­
szögöl tunyafóldet Nagy Mihály és társaitól 
24,800 kor. Gondi Sándor veszi a debre­
czeni 3727 sz. tjkvben foglalt 1541 négy­
szögöl Széchenyi kerti szőlőt Somogyi Zol­
án és neje Balko Ilonától 4400 koronáén. 

Lipusz János és neje Orosz Mária veszik a 
debreczeni 7088. sz. tjkvben foglalt 560 
négyszögöl boldogfalva! kerti szőlőt Gór 
András és neje Szűcs Esztertől 2200 kor. 
Csőreg Ferencs veszi a debreczeni puszta­
halápi 162. sz. tjkvben 995 négyszögöl ka­
szálót Nagy Bálint és neje Szódrai Sárától 
1560 kor. Kállai Sándor és neje Tóth Róza 
veszik a debreczeni 307. sz. tjkvben foglalt 
Csillag-utcza 25. sz. hazat Spitzkopf Jakab 
és Németi Istvánná Ibrányi Juliánnatól 2600 
kor. Bancsi János és neje Barcza Zsuzsánna 
veszik a debreczeni 1161. sz. tjkvben fog­
lalt Homok-utcza 78. sz. házat Dankó Mi- 
hálytól 3600 kor.

A tisztelt
olvasóközönség figyelmét felhívjuk lapunk mai 
számában megjelent Gaodicke A. osztalysors- 
jeggyüjtőde hirdetésére

Nyilatkozat.
A szolyvai luhi Erzsébet gyógyvizek 

antimaralias hatását tanulmányoztam és mond - 
hatom, hogy ezek fogyasztása mellett hideg­
lelések soha sem fordultak elő Dr. Sknltély 
Tivadar kórházi igazgató Nagy-Szöllös.

A szolyvai ásványvíz kitűnő üdítő ital. 
A savanykás kerti borokkal vegyítve rend­
kívül kellemes.

SZÍNHÁZ.
A Gynrkovics lányok.

Alighogy a debreczeni színtársulat ki­
vonult a múzsák csarnokából, a néma hall­
gatás helyett ismét vidámság, csengő kacza- 
gás töltötte be a mar nyugalomra tért szín­
padot és nézőteret. A jótékonyság szelíd 
ne intője hozta ott össze Dubroczeu társa­
dalmának előkelő hölgyeit és ifjait, hogy 
egy ügyes ötlettel hármas hasznot hajtsa­
nak : mulatságot maguknak, szivbeli gyö­
nyörűséget a néző közönségnek és enyhítő 
irt az Ínségeseknek. Mintha Aladin csoda­
lámpája bűvös rózsaligetot varázsolt volna 
a nézők elé, melynek libegő rózsaszirmai 
közül aranyos babafejek mosolyognak elő, 
olyan volt a színpad a rajta megkapó ügyes­
séggel mozgó szépséges urleányokkal. Az a 
sok gyönyörű szökő és barna leányfej rmot 
egy <• lovon harmatos virágkiállítás, egymaga 
is elég lett volna arra, hogy nagy közön­
séget vonzzon a színházba. És milyen ügyes­
séget és buzgalmat fejlettek ki valamennyien. 
Ha az illusztris szerző jelen lett volna, re­
peshetett volna a szive azoknak a tűzről 
pattant Gyurkovits lányoknak láttára, bájo­
sak, elragadok voltak mindnyáján s a mi 
különösen meglepő volt, a műkedvelőket 
jellemző félénkség, lámpaláz, teljességgel 
nem látszott rajtuk. Sőt Rickl Margit és 
Hutiray Palika urhölgyek, mint Katinka és 
Miczi annyira otthonosnak érezték magukat 
a színpadon, s oly tökéletes rutinnal ját­
szottak, hogy bizony sok hivatásos művésznő 
megirigyelhette volna őket. A szereplő urak 
is egytől egyig ügyesen mozogtak a színpa­
don, nagy inlelligencziárol és szorgalomról 
téve tanúságot. A foss honvédtiszti ruha 
úgy állott rajtuk, mintha rájuk öntötték
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volna. A rendezés is kiváló szakértelemről 
tanúskodott. A nagyszámú előkelő közönség 
gyönyörködve hallgatta a simán perdülő je­
leneteket, s nem fukarkodott a tapsban, 
melyet a szereplők nein egy kitünően sike­
rült jelenettel a legszigorúbb kritikát is ki­
állva, bőven kiérdemeltek. Aztán mennyi 
virág !' Egyik csokor a másikat érte, egész 
virágz.uhatag omlott a színpadra. A sikerből 
derekasan kivette részét a Magyari testvérek 
zenekara, a darabban és folvonásközö ben 
pompás tűzzel, gyönyörűen előadott zene­
számaival. A darabot megismétlik. Aki sze­
reti a szépet, a bájos látványosságot, ne 
mulassza el megnézni.

(“8. —C.)

A halottlátó asszony.*
Irta: Tóth Béla.

A szalacsi haiottlátó asszony meghalt. 
Hire tulajdonkep csak Biharországban tün­
döklőit ; de mégis érdemes ra, hogy fog­
lalkozzunk vele. Mert a mestersége ahalott- 
latás, eredeti magyar mesterség.

Semmi köze a nekromancziához. És 
nem is az a rettentő ihlettség, melyet Ág­
nese Schobest, a negyvenes ötvenes évek 
hires német énekesnője, vallott magáénak. 
Ez a teremtés előre meglátta az emberek 
arczán : ki fog nemsokára meghalni. A 
feloszlás végső stádiumában levő ábrázat 
meredt ra ilyenkor. Néha megesett vele, 
hogy a színházban, a mosolyogva tánczoló 
ballerinák között látta meg a halált ; és 
sikoitva rogyott össze. Végre, most har­
minc/ esztendeje, a saját tükréből nézett 
rá a halál ; örömmel fogadta. Így a kró­
nika, melynek papirosa — ne feledjük 
türelmes.

A magyar halottlátás más természetű. 
A krimi háború idejében, az asztaltanczol- 
tatás keletkezésekor támadt. Dormánd he- 
vestnegyei faluban egy öreg asszony azt hi 
résztéllé, hogy ő belelát a sírokba, sőt a 
menyországba, a purgatóriumba és a pokol­
ba is. Meg tudta mondani : milyen állapot­
ban van a halottak teste ; sőt számot adott 
a lelkek ügyeiről is : ki vigad a boldogok 
közt, ki szenved a tiszti ó tűzben és ki ju 
tolt örök karhuzatra. A dormándi haloitiató 
asszony hire csakhamar heted hét országra 
szoliolt. A katholikus egyház eleinte küzdött 
a Sybilla ellen ; a templomokban kiprédi- j 
kaltak. De mikor a „dormándi jósnő * (igy ; 
hívtak az urak) azt is megmondotta, hogy 
Bartakovics Béla egri érsek eltemetett any­
jának milyen a ruhája és minő gyűrűk 
vannak az ujjún : megszűnt minden üldözés. 
A dormándi haloitiató asszony, javakkal 
dúsan megáldva, a hatvanas évek közepén 
halt meg. Mestersége, moly igen jövedel­
mezőnek bizonyult, mindmáig nem szűnt 
meg azon a vidéken. Egy utóda most, ha 
emlékezetem nem csal, Maklaron működik, 
s a halottas tudakozó intézet virul.

A szalacsi halottlátó asszony a dor­
mándi nyomdokain járt mind a rendszer, 
mint n gazdagodás dolgában. És az ő klien­
sei is nagyrészt az úgynevezett intelligens 
osztályból kerültök. Mikor babonáról, bal- 
hiedelmekről, boszorkányságról és a világ 
sötét korszakának egyéb maradványairól 
van szó, a folklore mindig a nép közt ke­
reskedik. Ami természetes is ; hiszen a nép 
buta. Hogy van gentlemenlore és fökép la- 
dieslore is, talán még az ón tisztelt gel­
lérthegyi Katona Lajos barátom uram, a 
Gráczban sub auspiciis imperatoris promo- 
veáll boszorkány-doktor, sem igen gondol 
reá. Bedig mostanában körülb lül oda ju­
tottunk, hogy a búi a népet az okos urak le-

*) Mutatvány Tóth Béla legközelebb megjelenő 
müvéből, melynek czimo : A spiiitizmusról. Kiadja 
a Lampel-Wodianer udv. könykeroskedés.

főzik a babonaság dolgában. A babona tu­
dományos szint kezd ölteni. Íme a buta nép 
nem űzi a spiritizmust sem. Ehhez sok könyv 
sok érzelgés, „finom lélek“, jó nevelés, sze- 
czessziós fósülködés, igen sok parfüm, szóval 
gen try ség kell. Mit a buta, a zsíros köd- 
mönü paraszt ! . . . Mikor még a Fauborg 
Saint-Leopold sem méltó az ilyen szent és 
előkelő ihletre. Kutyabőr keli ahhoz, még 
pedig régi ; és a nevek végén mentői több 
hamisítatlan ypszilon.

M. Brunetiére, ön azt állítja, hogy a 
tudomány csődöt mondott.

Én azonban azt hiszem, hogy ez a bu 
kás közönséges kerepesi uti hamis bukás. A 
tudomány — már mint az a tudomány, mely 
a XX. századba a mysticzizmus zaszlaja alatt 
vonul be — soha som volt olyan gazdag, 
mint ep most. Meghódította a magyar gent­
ry!. A magyar geritryt, halld, óh kerek vi­
lág 1 Mert a gentry olvas. Az igaz, csak, 
spiritizmust, tenyérből való jóslást, mit ; de 
olvas, könyvet olvas.

CSARNOK. 
Szúnyog-história.

(Elbeszélés.) 
irta: A zár. (19.)

Odafenn pedig már sokan-sokan voltak 
Összegyűlve vendégekül. Mind érdekelt fe­
lek, birtokosok. Szabolcsnak, Zemplénnek a 
két alispánja. (Zoltán a szabolcsi, meg Ete­
le bátyám a zempléni, akinek az aranyó­
rája olyan, hogy mindég üt a zsebében és 
ő mindig tudja, hányat ütött az óra. Bi­
zony, még 48-ban is tudta, amikor Lázár 
Vilmosnak volt a hadsegédje. Etele bátyám 
máig is alispán, inog ma is tudja, hányat 
üt az óra, de a másik, a szabolcsi az már 
meghalt. Elég kar 1) Azután ott voltak az 
A. grófok, H. bárok E. grófnak a megbí­
zottja, az egri káptalantól egy megbízott 
vcrosöves kanonok ur, aki pap is volt, ta­
nár is, jogtudós is és gazda-tudós is. Csak 
ilyenek az egriek ! De a sok sok között leg­
főbbképen olt volt Róza néni is, az egyik 
fajta nagynéném. Ó Kupisingyné szül. Szu- 
nyogh Rozalia volt.

Hát csak egyszer nekem áll egy ter­
metes, pomádéshaju idösecske, öreg néni, 
meg akar ölelni, meg akar csókolni. Én meg 
elkezdek hátrálni, húzódni :

— Hát öcsém ! Most sem akarsz meg­
csókolni, mint gyermekkorodban ?

— Nem ón édes néném. Ennyi ember 
előtt sohasem csókolodtam ! Nem szoká­
som !

Ilonka mosolygott, mosolygott reám, 
de dévaj módra és intett, hogy hát csak 
csókoljam inog, ő megengedi. Ho hó gondo­
láin magamban, hát te már edes szép Ki­
csiny boszorkányom, te már most szupre 
máciat akarsz gyakorolni felettem, hogy i e 
megengeded“ ! ? No én azért sem csóko­
lom meg, — téged igen, de másat nőm.

Volt még más oka is a dolognak.
Róza néném , ugyanis fiatalabb korá­

ban helyre egy menyecske volt, sokat is 
adott magára, hogy ő szép stb. Hanem a 
fogai kihullottak és az nem volt szép, ho­
lott ő még szép akart lenni. Ez pedig nagy 
dolog egy nőnél. Hát akkoriban volt uj 
csoda a fogbetevés, de még csak Bécsben 
tudták valami amerikai fogmajszterek. Én 
lehettem olyan 8—9 éves legényemben, ami­
kor Róza néném elmene csakugyan Bécsbe 
és Eugonius, illetve Jenő nagybátyám, a 
pletyka végigjárta a megyében az egész ro­
konságot (Zemplénben) és mindenütt elmon­
dó, hogy hát:

— Róza néni elment Becsbe „lófo 
gat“ — tétetni, Róza néni visszajött, s per­

sze az volt a legelső dolga, hogy végigjárta 
a rokonságot ő is, hogy lássák a fogait. 
Hozzánk is eljőve. Volt uzsona, kávé, be­
főtt és egyéb eféle, én meg ezt megneszel- 
tem és bejövék a lapdázástól, hogy én is 
részesedjek az eféle földi gyönyörökben. 
Csak nekem ront Róza nénónk :

— Jer ide, Gyuluskám (Gyula), hogy 
csókoljalak meg. Adj egy puszit !

Csak elkezdettem akkor is hátrálni 
vissza az ajtófele. Nekem nem kell eféle 
földi gyönyör. Még a négy ujjamat is be­
dugtam a számba, nehogy hozzáférjen Róza 
néni.

— Hát jössz te, nó ! Hát mért nem 
akarod megcsókolni Róza nénit ? !

— Mert magának lófoga van !
— Puff! Az édesanyám (az Isten nyug­

tassa) elpirult, de nagyon, a testvérnénéim 
(aféle süldők), azok az asztalkendőt (ma­
gyarul szalvétát) tartották maguk elé, hogy 
ne lássa meg Róza néni a nevetésüket, 
én meg kiszaladtam. Nem kellett a befőt- 
tes földi gyönyör sem, de még a lófogas 
sem.

Róza néni évek hosszú során át nem 
jött a házunkhoz. Nagy haragot tartott. — 
Pedig hát mindennek Eugenius, illetve Jenő 
nagybátyám volt az oka, akinek Szunyogh 
Bihar, a sógorom nagybátyja később, vala­
hol Nyíregyházán levágta az orrát karddal. 
Mert nagyon pletyka volt. Jól tette én is azt 
mondom !

Az is bizonyos, hogy az öreg gróf, a 
kegyelmes ur, a mikor látta, hogy én ho­
gyan „curukkolok“ — Kupisingy Józsefné, 
szül. Szúnyog Rozália nagynénémtől, hogy 
én ennyi honestus társaság előtt nem akarok 
csókolódzni, hát csak elkezdett kaczagni, 
aztán reám kiáltott, hogy a szorongattatá- 
somból kimentsen :

— Izé ! Dok'orkám ! Jöjjön csak azon­
nal ! Mutatok valamit. Maga is fráter, szol- 
gabiió Szunyogh !

Bevitt bennünket az egyik kastélyto­
ronynak az első emeleti haiszögü szobájába,
3 úgy mutatta :

— Izé, doktorkám, ebből az ablakból 
lőttek meg minket tábori ágyúval ! He he 1 
Innen el lehet látni Tokajig Tarczalig ! No 
ugye ? Hanem most mutatok magoknak má­
sat. Nézzék itt a falon van egy ősi freskó ! 
Ádám. Évával, a paradicsomi almafa alatt, a 
kígyóval. Mi ? Primitiv munka, ruházat nél­
kül, de vannak benne művészi kivitelű rész­
letek. Mi —he? Nagyszerű ! Nézzék Évának 
az almáját, a mellyel elcsábította Ádamot, 
hogy ö beleharapod. Muszáj volt neki ! Mi ? 
Nem igaz ?

Szunyogh kaczagni kezdett :
— Igaz kegyelmes ur! Muszáj bele­

harapni ! — es kaczagott tovább, kemé­
nyen ropogósán.

Hanem, akik a hátunk mellett állottak, 
nézők, hallgatók, azoknak a legnagyobb 
része, a hölgyek, mind visszahúzódtak, elpá­
rologtak, Róza néni még vissza is kiáltott í

—• Ennek a grófnak most sincs benőve 
a fejelágya. Most is olyan, mint fiatalkorá­
ban volt ! Jól emlékszem mindenre 1 Ah 1 
Azok jó idők voltak 1

— Folyt. köv. —

Or. Dávidházy Imre
ügyvéd

Irodáját — 1903. májas 1-től
Deák Ferencz-utcza 11 sz. alá

helyezte át.
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|00-0ö3-00000'00001 Boros Test vérek
p Az uj szőnyegházban g Divatos s^m^,
Q újonnan nagyválasztékban érkeztek : Q

Szőnyegek
Ágy és asztalterítők 

Szövet, selyem, piüsfDggönyök 
Bútorszövetek

nóidivat
áruházában

Olcsó
Sofirek, Batisztuk, Vász- 
nak, Szőnyegek, Függő- OlCSÓ

nySk' VlS:Pipcre Divatos

Szerencse-óra.
Azt a sorsjegyszámot rendelje meg levelezőlap 
által, mely ama Óra mellett van föltüntetve, a

mely időben ezen hirdetést olvassa. -

Újdonság :
Aplikált csipke Storok 

Volanttal.
Valódi Linoleum.

Értesítés.
Az alant jegyzett czég a maga nemé­

ben azon páratlan kedvezményt nyújtja mind­
azon nőknek, kik Varrógépét vásárolnak, hogy

ÖVdiorii I inniaiim jaa,1 teljesen ingyen minden utánfizetés nélkül,Valódi Linoleum. ^Ikuimitja a dime, női mbámtban.
O D „v, „ 1 L _ nir. Á 1 Alkalma van tehát mindenkinek, telje-o Bosznay J. és lárs& nsen iugy°n h°zzäV I nőíruha, valamint a fehérnemű szabászat-

-■ divatáruháza O hoz, valamint a legtökéletesebb szabás min-
Q tálcát szintén díjmentesen adjuk.

DEBBECZE» Ko^sutlx .tea ü. Q! Ti4ékiek g nap alatt kitaoitlatnak.
IOOOOOOOODOOOOOO j Raktáron tartunk Családi . Singer, Ka­

rika hajós Vibrating, es iparos gépeket, a 
a^astExá^asSBSRMlBBHSBWUHyi'iiUainwilRSíüSSíií j legolcsóbb árak és kedvező fizetési feltételek

, i mellett.
«1 -w-m,"1 4■.-.'í fvSzabadalmazott hímző készülék minden

1UJ LtJ&l 1111 UU Lilit, 11 ey • ! gépre_alkalmazható.
valamint alkatrészek igen

%

5506»

I
M,

Alulírott ev. ref. etíyháztanács köz-j. , . . , ...
hírré teszi, hogy máj US feÓ 24 iken, _ , . , „ , . , ...
d. e. 11 érakor a leiké szí irodában az «87 16 karban le.o TAUBEN olcsón kapható.
újonnan építendő iskolára és mellék-1 Tisztelettel
épületeire nyilvános szóbeli árlejtést ROSBIlbOrg ÓS H8öiniCr.
tart.

Árlejtési feltételek :
1. Mindenféle munkálatok kikiál-1 

tási ára 3187 korona.
2. Bánatpénzül a vállalati összeg 

10% kézspénzben vagy takarék-betét 
könyvecskében az egyháztanács ren 
delkezésére bocsátandó az árlejtés előtt.

3. A vállalati ö szeg részletekben 
a munka elöhaladása szerint fizettetik.

4. Az egyház téglát, vályogot és 
cserepet ad.

5. A részletes árlejtési feltételek a 
lelkész irodájában megtekinthetők.

Mártonfalya, 1903 máj. 10. 
Szabolcsmegye.

Az egyháztanács.
mi ................ in iiwi|iMiiiiiBiiiiwiTW~'i'iiTPnrminirnrfi)

Olcsó
törlesztéses kölcsönök

Földbirtokra és bérházakra 
15-65 évre.

A kölcsönök bármikor vissza fizethetők. |

Magas kamatú kölcsönök olcsó tör | 
lesztéses kölcsönökké átváltoztathatok.

Bővebb értesítést és kimerítő tá-: 
jékoztatást nyújt a

Takarék és Hitelintézet j
részvénytársaság 

Debreezenben, Csapó-u. 4 sz.

Az óra belsejében föltüntetett szerencsoszámok 
kizárólag

BEHKÖ bankháznál
kaphatók

Budapest, Andrássv ut 79.
Húzás: május 22-én és 23 án.

Az I. oszt. sorsjegyek Arai :
V« 1.50 k. *A 3 - k. Vb 6. k. V. 12 - k.
A mi vevőink azon előnyben rószevilnek, hogy

Villanymüszerészek. Varrógép és Kérékpár befizetéseiket postatakarékpénztár! -heque utján, 
raktár (Piacz a 2 sz.) tehát költségmentesen teljesíthetik.

jlíészáros jHiklós
ü magyar klr. szabad, osztálysorsjátéh főárusítójn

Budapest, VE, ]ózse/-körút 22-24.
a a m. kir. szab. osztálysorsjegyek főárudájából 
való közvetlen beszerzését eredeti árakban:

V.
1.50

V* v, vt
3— 6.— 12.— korona.

@ Megrendeléseket czélszernségből postautalványon kérem

üuzás már má|us hó 22 ís 23-án.
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(j cs. és Apóst kir. Felségének legfelső elhatározása folytán.
A polgári jötékonyczólokra szánt

XXXV-ik csász. kir. államsorsjáték.
Ezen az Osztrák bírod«lomban egyedül törvényesen engedélyezett pénzsorsjáték 

18-397 nyereményt tartalmaz készpénzben 506 880 korona összegben.

A főnyeremény 200.000 koronára mg.
A nyeremények kifizetéséért a cs. kir. lottójövedék kezeskedik.

A hnzás visszavonhatlanul 1903. évi jnnins hó 18 án fog megtartatni.
___ _ Egy sorsjegynek ára 4 korona. =

A sorsjegyek Bécslien a cs. kir. államsorsjátékok osztályánál HI. kér. Vordere Zollamtsstrasse 
7 sz a továbbá, a lottógyüjtódékben, dohanytőzsdékbon, adó. posta, távírda és vasúti hivatalokat , 
váitóüzietekben sto. kaphatók. Játéktervek sorsjegyvovök részére ingyen adatnak ki.

A sorsjegyek portómentesen küldetnek szét.
A csász kir lottójövedéki igazgatóság 

államsorsjátékt osztálya.
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DEBRECZEJN 1903. május 13.

Stern József és Testvére Háziasszonyok
(Stern József és Szántó Győző)

D E BRECZEN — VÉNKERTI

Kefe-, Ecset és Meszelő-Gyár 
DEBRECZEN.

Van szerencsénk a n. é. közönséget 
értesíteni, hogy Piacz utczán, a Takarékpénz 
tár épületében (Casino alatt)

figyelmébe.
Kókuszzsir

használható főzésnél, sütésnél vaj, ludzsir, 
disznózsír helyett. Kókuszzsir teljesen szag­
talan, használatban szapora, kellemes, egész­
séges, czukor és gyomorbajosoknak is ajánl­
ható. ötkilós postadobozzal 8 kor.-ért küldök 
utánvétellel bérmentve bárhová, nagyobb ren- 
deiménynél megfelelően olcsóbb. Klein Re­
gina, Tolcsva.

Eltűnt
minden börtisztátalanság és bőrkiütés, úgyszin­

tén bőrtüsző, bőr és arczvörösség stb. »

Bergmann kátrány kénszappan.
(Védjegy 2 bányász.)

naponta! használata által. BERGMANN & Co. 
Drezda és Tetschen a/E. Kapható 60 till.-vei dr! 

Botbsdinek V. Emil gyógyszertárában.

gyártmányainknak városi raktárát
megnyitottuk. Kérjük szives megrendeléseit és 
maradunk kiváló tisztelettel

Stern József és Testvére.

Kerti fecskendőt, 
úthengert, lóczát, asztalt,

kert-, és sirrácsokat,
sírkereszteket
természetben megtekinthető modern minták 

után legjutányosabban készít

Vasöntöde ® Géplakatosadé
Péterfia végén, a hadházi ntczában.

Ugyanott a legtökéletesebb

Kutszivattyuk
és minden építkezési vastárgyak olcsó gyári 

áron kaphatók.

Miért szenved ön??
opeéátiut is elkerülheti, ha a

Hiszen önnek gyógyulása bizonyos még akkor 
is, ha sebe bármily régi, sőt a fájdalmas

THIERRY A.-f éle
valódi

kenőcsöt
használja, mely rendkívül vonzó, a sebek gyóyyitáeában valamint a fájdal­
mak enyhítésében ntólérhetlen. A valódi Contifiola-kenőcs alkalmazható : a 
szoptatok rnellkeménykedésének, a lej elapadásának, az orbáncznak eseteiben 
tovab á mindenféle régi sérvek, láb- és csontnyilalások, sebek, folyások, dagadt 
lábak s csontevesedéseknél, vágás, szúrás, lövés és ütés által előidézett sebeknél- 
az idegen testek, pl. : üveg, szálka, homok, tövis, serét stb. eltávolításánál; min­
denféle daganat, kinövés, képződmény, karhunkulus és ráknál; végre pokolvar 
körömméreg, körömgyülés, a lábnak járás közben történt kisebelése, fagyás éa 
égetés okozta sebek, a betegek és gyermekek fekvés általi kisebesülése, torok­
daganat, meggyűlt vér, fülzugás stb. eseteiben. 2 tégely csomag csomagolással 
postadijjal együtt & ko . 50 fii. Temérdek elösmerő levél megtekinthető. Utánzatok 
vételétől óva intek mindenkit és arra ügyeljünk, hogy „Schutzengel Apotheke des 

Thierry (Adolf) Limited in Pregrada“ a tégelybe van-e égetve.

Meta echter BateI tu eibuiiw{t!-Ae»ihifci
*. TMwjr ia Pngyatlc i

Gyógyszerész A. Thierry balzsam és Contifiola kenőcs.
Eme két gyógy hatásában utólérhetlen szer soha nem romlik el, sőt men­

tül régibb, annál jobb, nem árt a szarnék a fagy, sem meleg s ezáltal télen 
nyáron szétkűldhető. Mindenkor hatással alkalmazása esetén könnyen bevárha­
tó az orvosi segély, természetesen nem szabad hatástalan utánzásokhoz nyúlni, 
mélyért csak haszontalanul elprédáljuk a pénzt, hanem mindig tartson minden 
család készenlétben e világhírű, olcsó, megbízható, a mellett ártalmatlan szerből 
A hol nem bizony es, hogy az én kitűnő szerem ott ajánlatos egyenesen tőlem 
hozatni. Czim : 3

ólt/-'
Apotheker Thierry (Adolf) Schntzengel-Apotheke in Pregrada bei Hohitsch-Sanerbrnnn.
Főraktár : Budapest Török József. Zágrábban Mittelbach S. és Bécsben Brady C. gyógyszerészeknél.

A XII-ik m. kir. szab. osztálysorsjáték 
nyereményeinek sorozata.

110,000 sorsj. 55,000 nyerem.
Minden második sorsjegy nyer.

Legnugyobb nyeremény esetleg

Imilliökorona,
1 jutalom 
1 nyer.
1

a

2
1
2
1
2
1
1
5
3
8
8

f1 
M 
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36 
67 

3 
437 
803 

1528 
140 

34450 
4850 
4850 

100 
4350 
3350
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ff
f t

56000 'r4Jnul

Korona
600000 
400000 
200000 
100000 
90000 
80000 
70000 
60000 
50000 
40000 
30000 
25000 
20000 
15000 
10000 
5000 
3000 
2000 
1000 
500 
300 
200 
170 
130 
100 

80 
40

Felhívás
a XII-ik

magy. kir. szab. osztálysorsjátékhoz.

Gaedicke szerencséje 
óriási !

A következő főnyereményeket fizettük 
ki eddigelé b. ügyfeleimnek :

600000 kor. 62551. sz.

Az I. osztály húzása már

1903. évi május hó 22. és 23-án lesz.

egy egész
Az I. osztályú sorsjegyek ára :

egy fél egy negyed_ _ _ _ _ _ egy nyolezad
12 kor. 6 Kor. 3 kor. 1 kor. 50 üli.

Az eredeti sorsjegyek szétküldése utánvét, vagy
az összeg előzetes megfizetése ellenében történik. A 
legkényelmesebb és legolcsóbb a postautalványon
való rendelés. Minden megrendeléshez csatolom a
hivatalos játéktervet. A hivatalos nyereményjegyzéket
azonnal a húzás után küldöm szét. Befizetési lapo-
kat a pénzösszegek díjmentes átutalhatása czéljáből 

ingyen bocsátók ügyfeleimnek rendelkezésére.

Becses megrendelését szíveskedjék mihamarább hozzám
juttatni.

400000
400000
400000
100000
100000
100000

70000
60000
60000
60000
60000
30000
30000
30000
25000
25000
20000
20000
20000
20000
20000
20000
20000
15000

33464.
1111*.
28916.
42758.
49878.
87991.
60912.
17357.
78863.
82528.
97263.
6920.

38691.
90664.
23481.
30049.
28950.
33402.
35862.
44410.
60781.
78848.
88974.
57734.

GAEDICKE A. 15000 „ 77950. „
l 15000 „ 82506. „
la 24 á 10000 K = 240000

14,459.000

Magyarország legnagyobb szerencsegyüjtődéje.

Budapest, IV. Kossuth Lajos-utca 11,

46 á 5000
292 á 2000
599 á 1000
883 á 500

230000
284000
599000
441500

Nyomatott Hoffmann és Kronovit? könyvnyomdájában üebreczeu, a főpostávai szemben.
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